

涵盖学前教育、“刷脸”识别、快递包装、住院预交金……

## 6月新规，事关你我

### 大力发展普惠性学前教育

《中华人民共和国学前教育法》6月1日起施行。学前教育法明确，发展学前教育坚持政府主导，以政府举办为主，大力发展普惠性学前教育。学前教育应当坚持最有利于学前儿童的原则，给予学前儿童特殊、优先保护。幼儿园应当把保护学前儿童安全放在首位，对学前儿童在园期间的人身安全负有保护责任。

### 不得将“刷脸”作为唯一验证方式

《人脸识别技术应用安全管理规定》6月1日起施行。办法规定，应用人脸识别技术处

理人脸信息，应当具有特定的目的和充分的必要性，采取对个人权益影响最小的方式，并实施严格保护措施。实现相同目的或者达到同等业务要求，存在其他非人脸识别技术方式的，不得将人脸识别技术作为唯一验证方式。

#### 使用“绿色”包装为快递“瘦身”

《国务院关于修改〈快递暂行条例〉的决定》6月1日起施行。决定提出，快递包装应当符合寄递生产作业的要求，节约使用资源，避免过度包装，防止污染环境。经营快递业务的企业应当在保障快递安全的前提下，优化快递包装方式和包装结构设计，节约使用包装物。

### 促进餐饮业持续健康发展

新修订的《餐饮业促进和经营管理办法》6月15日起实施。办法增加了餐饮业促进内容，细化了反食品浪费法相关要求。办法提出，鼓励和支持餐饮外卖平台与中小餐饮服务经营者加强资源共享与合作，为中小餐饮服务经营者提供服务。餐饮服务经营者不得以任何方式诱导、误导消费者超量点餐。

#### 保障中小企业款项支付

新修订的《保障中小企业款项支付条例》6月1日起施行。条例明确大型企业应当自货物、工程、服务交付之日起60日内支付

款项。规定不得强制中小企业接受商业汇票、应收账款电子凭证等非现金支付方式，不得利用商业汇票、应收账款电子凭证等非现金支付方式变相延长付款期限。

### 降低住院预交金额度

国家卫生健康委等6部门联合印发的《关于规范公立医疗机构预交金管理工作的通知》，要求公立医疗机构自6月30日起降低住院预交金额度。通知要求，公立医疗机构要参考住院患者同病种前3年度实际发生的次均住院费用和个人自付费用，合理确定住院预交金额度，医保患者住院预交金额度降至同病种同保障类别个人自付平均水平。

(据新华社北京5月31日电)

## 全国共有少先队员1.13亿名

新华社北京5月31日电 记者31日从共青团中央获悉，据全国少工委统计，截至2024年12月31日，全国共有少先队员1.13亿名，中小学校少先队大、中队辅导员305.4万名。中小学校少工委17.6万个、少先队大队17.9万个、中队287.4万个。

### 中国汽车工业协会发布倡议

## 维护公平竞争秩序 促进行业健康发展

新华社北京5月31日电 中国汽车工业协会近日发布《关于维护公平竞争秩序 促进行业健康发展的倡议》，倡议所有企业严格遵从公平竞争原则，依法依规开展经营活动；优势企业不为垄断市场，挤压其他主体生存空间，损害其他经营者合法权益。

倡议指出，近年来，我国新能源汽车产业快速发展，新能源汽车新车销售占比已经超过了40%。当前，行业整体运行呈现稳中向好态势，市场活力持续释放。一段时间以来，行业盈利水平下降，以无序“价格战”为主要表现形式的“内卷式”竞争，是行业效益下降的重要因素。产品售后服务保障、企业创新需要持续加大投入，而“价格战”严重影响企业正常经营，冲击产业链供应链安全，把产业发展带入恶性循环。

倡议提到，5月23日以来，某车企率先发起大幅降价活动，多家企业跟进效仿，引发新一轮“价格战”恐慌。无序“价格战”加剧恶性竞争，将进一步挤压企业利润空间，进而影响产品质量和售后服务保障，不仅阻碍行业自身健康发展，也将危害消费者权益，并带来安全隐患。

新能源汽车是新质生产力的典型代表，正引领汽车产业加速转型升级，维护行业健康发展十分重要。中国汽车工业协会提出如下倡议：

所有企业严格遵从公平竞争原则，依法依规开展经营活动；优势企业不为垄断市场，挤压其他主体生存空间，损害其他经营者合法权益；企业在依法降价处理商品以外，不以低于成本的价格倾销商品，不进行诱导消费者的虚假宣传，扰乱市场秩序，损害行业和消费者根本利益；所有企业应对照国家相关法律法规进行自查整改。

倡议指出，希望全行业同心协力，共同维护公平竞争秩序，促进行业健康、可持续发展。

## 美法院驳回特朗普政府上诉 禁止其推进联邦机构裁员及重组

新华社旧金山5月30日电 美国联邦第九巡回上诉法院5月30日驳回特朗普政府上诉，维持加利福尼亚州地区法院法官伊尔斯顿此前颁布的一项临时禁令，即阻止联邦机构和政府效率部推进大规模裁员及机构重组计划。

第九巡回上诉法院认为，实行大规模裁员及机构重组将对美国国家食品安全体系、退伍军人医疗保健等众多领域造成严重影响，因此在诉讼审理期间应暂停执行。

伊尔斯顿5月9日颁布为期两周的临时禁令，要求联邦机构暂停执行特朗普2月签署的相关行政命令以及白宫管理和预算办公室随后颁布的备忘录。伊尔斯顿还要求联邦机构撤销根据特朗普行政令发布的任何裁员决定，恢复被行政休假的政府工作人员职位，并给予相应补偿。5月22日，加利福尼亚州地区法院再次裁决对禁令予以无限期延长。美国司法部次日向第九巡回上诉法院提起上诉。

另据路透社报道，特朗普政府可能会寻求美国最高法院阻止联邦地区法院的禁令。

## 体验端午民俗 感受中国文化



在中国传统节日端午节到来之际，多国举办端午民俗体验活动，让当地民众体验中国传统节日的温情与诗意，感受中国传统文化的独特魅力。

大图：5月31日，在新西兰奥克兰举办的端午节文化活动中，人们观看舞狮表演。

小图：5月27日，在伊朗首都德黑兰，人们在中国驻伊朗大使馆举行的“香囊飘香 端午安康”节日庆祝活动上体验包粽子。

新华社发

### ◀(上接1版②)

望城区瞄准长沙全力建设全球研发中心城市“风口”，科学编制《大泽湖海归小镇·湘商总部基地产业发展规划（2024—2030年）》《湘江未来城（长沙全球研发中心城市大泽湖基地）科技创新发展规划（2024—2030）》等，在大泽湖片区谋划布局“3+3+1”现代产业新格局，即生物医药、新一代信息技术、新材料3个战略性新兴产业，未来健康、未来信息、未来材料3个未来产业，以及新兴服务产业，抢占未来发展制高点。

望城经开区党工委书记、望城区委书记秦国良介绍，望城区在科创项目招引、优质产业导入、创新平台建设、科技成果转化、人才引育留用等方面全面发力，力争将大泽湖片区打造成为“国际范、湖湘韵、长沙味”的城市

建设标杆、海归小镇范本和科技创新高地。将最好的地块留给研发机构、最好的风景留给研发人才。该区拿出380亩沿湘江“黄金地段”，环大泽湖布局了10栋100米以上超高层建筑，一心一意招引科技研发、创新总部等业态。截至目前，片区共引进项目50个，总投资超140亿元，涵盖总部经济、研发机构、孵化平台等，同时联动望城经开区打造科创中试产业园，“基地研发+园区生产”的发展模式让这里成为“湘江国际研发走廊”的一颗璀璨明珠。

#### 建设“科学家的家、创业者的城”

香炉洲大桥长虹卧波，地铁4号线北延施工如火如荼，潇湘北路快速化改造稳步推进

进，10余条道路加快建设，大泽湖片区正加速融入长沙主城区“半小时生活圈”……

“我们高起点做好城市规划和产业规划，高水平完善配套服务设施，不断提升大泽湖片区的内涵和品质。”望城区委副书记、区长蔡锋介绍。望城区铺排了53个项目，一年出形象、两年见成效、三年大变样。

如今，湖南第一师范学院大泽湖学校已投入使用，湖南师范大学附属中学大泽湖校区、长沙市一中大泽湖学校将于9月开学；长沙第四医院新院区启动运营；郭亮人文文化宫项目主体封顶，滨江体育公园启动建设；200套人才公寓完成建设，润和大泽湖、天晟滨月汇等国际人才社区相继开售，众多人才在此安家兴业……

望城区还在“软环境”上发力——

按照“长沙最好、中部最优”标准不断“加码”出台“海创园36条”“创享30条”“青年人才8条”等一揽子人才政策，符合条件的人才3年内最高可获得奖补1000万元，企业3年内最高可获得奖补1亿元；设立“振望产业发展基金”和“长沙海归小镇科创引导基金”两支母基金，9支子基金，参股多支市场化基金，基金总规模近120亿元，覆盖企业全生命周期；推出“创新创业在望城”三年行动计划，招引建立湖南首家钠电研究院、湖南智电谷新能源技术研究院等一批科技含量高、发展趋势好的孵化平台，为科创“新苗”提供充足的阳光雨露……

如今，片区道路成网、公园成形、配套成熟、企业成群、发展成熟，大泽湖畔成为了“科学家的家、创业者的城”。

儿童是祖国的未来，民族的希望。湖南福彩践行福利彩票“扶老、助残、救孤、济困”的发行宗旨，积极开展“福泽潇湘·彩润童心”关爱困境儿童心理健康、“福泽潇湘·彩润童心”支持困境儿童音乐教育、“福泽潇湘·童梦共圆”、“福泽潇湘·科普进校园”捐贈科普期刊等丰富多彩的公益项目，为孩子们送去温暖关怀和节日祝福，让孩子们度过一个快乐、幸福的儿童节。

#### 心灵破茧—— 让光照进隐秘的角落

5月的阳光洒在永州新田县苦志育才学校的操场上，此起彼伏的“123……”口号声中，孩子们如同编队前行的船队，同舟共济，驶向彼岸。

在精心设计的“笑脸墙”小游戏互动中，孩子们在用贴纸标记情绪；在“爱的抱抱”环节中，孩子们用肢体接触打破心理坚冰……

7岁的小杰（化名）站在操场上，满臉笑容。他真情流露地在气球上写下“我今天真开心，我喜欢今天”的感受。自4月19日湖南福彩启动“福泽潇湘·彩润童心”关爱困境儿童心理健康公益项目以来，小杰已经参加了2次心理团体辅导，现在他已经能够乐观地表达内心深处的情感。

在相隔百里之外的郴州桂阳县苦志育才学校心理辅导教室里，初二学生小熙（化名）正用微缩道具搭建梦想舞台。“我想学戏曲”的梦想，打开了这个父母双亡女孩的心灵窗户。

小熙有着丰富的内心世界，但由于

## 福泽潇湘 与爱“童”行 ——湖南福彩助力儿童福利纪实

杨文韬



永州新田县苦志育才学校的孩子们正在开展团体心理辅导活动。

(湖南省福利彩票发行中心供图)

童心”关爱困境儿童心理健康公益项目恰如一场及时雨，为困境儿童带来了丰富的心灵滋养，更为学校心理健康教育工作注入了新的活力。

在儿童心理关爱上，项目通过创新引入“成长型心理服务”模式，构建起“筛查-干预-追踪”全链条守护体系，让孩子们在丰富多彩的活动中逐渐打开心扉；在家庭层面，开展家长小组等活

动，传授亲子沟通技巧；在学校层面，坚持“输血”与“造血”并举，打造了一支“带不走”的本土化的心理教师团队。

从单一“物质帮扶”到长期“心理赋能”，从短期救济转向持续陪伴，湖南福彩的这一公益新模式，将更有利于让困境儿童实现从“被动救助”到“主动成长”的转变，让他们有勇气、有力量去追逐自己的梦想。正如一艘逐渐找到航向的小船，孩子们正在学会如何掌舵自己的人生。

#### 弦动深山—— 音乐教室里的山海交响

“请把我的歌，带回你的家，请把你微笑留下……”伴随着歌曲《歌声与微笑》优美的旋律，8岁的吴月（化名）和同学们一起跟随音乐老师合唱，陶醉在音乐的世界里。

5月29日，湖南福彩“福泽潇湘·彩润童心”支持困境儿童音乐教育项目启动，在永顺县未成年人救助保护中心（慈爱园）开讲第一课。

在永顺县未成年人救助保护中心（慈爱园）和保靖县未成年人救助保护中心（慈爱园）内，共养育孤儿和事实无人抚养儿童300多名。他们渴望得到社会更多的关爱，音乐就是打开他们封闭

心灵的一把钥匙。

湖南福彩“福泽潇湘·彩润童心”支持困境儿童音乐教育项目通过与泛音艺术教育中心专业团队合作，组建志愿者团队，以线上线下相结合的方式，为孩子们提供长期的优质的音乐艺术等课程教育。以音润心、以乐修身，让孩子们有机会学习更多音乐知识。

湖南福彩相关负责人表示：该项目不仅仅只传授音乐知识，更致力于培养孩子们自尊、自信、自立的品格。同时，呼吁社会各界共同关注这些困境儿童的成长，用音乐为他们插上梦想的翅膀，让希望的种子在深山里生根发芽。

#### 圆梦星河——

#### 点亮希望之光

一套崭新的校服、一本渴望已久的绘本、一支崭新的画笔、一个承载运动梦想的篮球……这些“微心愿”清单，涵盖学习用品、体育器材、校服等个性化需求，承载着孩子们对知识、健康和生活的热切期盼。

5月30日，在张家界市永定区谢家垭学校，一场以“福泽潇湘·童梦共圆”为主题的爱心公益活动正在温情启幕。

当满载爱心的车辆驶入校园时，寂静的山区小学迎来了平素少有的热闹。张家界市永定区谢家垭学校地处偏远山区，交通闭塞，建校30年来，这里的孩子从未穿过统一的校服。这也成了他们心底难以言说的遗憾。

在“六一”国际儿童节与端午节双节到来之前，湖南福彩启动“福泽潇湘·童梦共圆”爱心公益项目，共为全省6所

偏远地区学校的1500名学子点亮个性化“微心愿”，以精准关怀传递福彩温度。

在城步苗族自治县平林中心学校，小学三年级的苗族女孩小茜（化名）也收到了一份来自湖南福彩送出的“六一儿童节”礼物——科普期刊《第二课堂》。

教育是改变命运的钥匙，为了帮助偏远地区的孩子们在轻松愉快的阅读中获取知识、开拓视野，湖南福彩启动了“福泽潇湘·科普进校园”捐赠科普期刊公益项目，每月将为全省46所偏远地区小学订阅科普期刊，为孩子们打开一扇探索科学世界的新窗口。

一本本科普书籍，一个个“微心愿”……儿童的需要就是福彩公益之所向，助力儿童健康成长是福彩践行社会责任的担当。一直以来，湖南福彩坚持福利彩票的政治性、人民性、公益性，坚守公益初心、民生情怀，开展了一系列有温度的公益项目，从针对湘西深度贫困地区儿童的三年“福泽潇湘·扶贫助学”，到助力广大学子就业创业的“福泽潇湘·筑梦铸人”公益助学活动，再到此次开展的“福泽潇湘·彩润童心”关爱困境儿童心理健康等多个公益项目，湖南福彩将关怀延伸到孩子们成长的方方面面，从满足知识渴望到实现小小心愿，全方位守护他们的童真与梦想。

未来，湖南福彩将继续秉持公益初心，不断探索创新公益形式，拓宽公益覆盖领域，担当社会责任，为助力实现“三高四新”美好蓝图，谱写中国式现代化建设湖南篇章贡献福彩力量。